

## Секция «Глобалистика и геополитика»

**Российская Федерация Объединяет народы (На примере  
Северо-Кавказского Федерального Округа)**

**Кумыков Андемир Ерустанович**

*Студент*

*Финансовая академия при Правительстве РФ, Бухгалтерский учёт, анализ и аудит,  
Москва, Россия*

*E-mail: andemir92@mail.ru*

"Национальный фактор может сыграть  
эффективную роль и стать важным элемен-  
том в программе экономической реформы"

Джон Хардт

Современное состояние экономических и межнациональных отношений поставило в центр политической и экономической жизни проблемы национально-государственного устройства Российской Федерации, вопрос федерализма. Нынешнее состояние отдельных автономий, как известно, явно не согласуется с изначальной идеей государственно-правового равенства народов. Поэтому именно сегодня необходимо вдохнуть жизнь в старые или создать новые административные центры. В связи с этим назрела необходимость со всех сторон проработать переход в РФ к управлению по крупным регионам. Усиление самостоятельности регионов в настоящее время целесообразно осуществить в кратчайшее время "сверху делегировав им большую часть нынешних функций общероссийских, федеральных, центральных органов.

В настоящее время уже осознанным является тот факт, что в Российской Федерации невозможно регламентировать жизнь во всем ее многообразии из одного здания в Москве. Существовавшее долгое время и существующее, несмотря на некоторые косметические меры положение негативно сказывалось и сказывается не только на интересах отдельных регионов, но и России в целом. Не случайно слово "провинция" давно уже используется на территории РФ не в изначальном смысле ("единица территории"), а в смысле - "отсталый район или как характеристика стиля мышления.

На наших глазах произошло создание и идет формирование СКФО. Работа по решению проблемы должна вестись со всех сторон, сверху и снизу, иначе провал неизбежен. Она должна учитывать, как минимум, три аспекта: исторический, экономический, психологический. Это -необходимое и достаточное условие успеха.

Характерными особенностями и достоинствами указанной территориальной структуры (СКФО) являются:

Зональность, т.е. деление территории РФ на ярко выраженные зоны, отличающиеся своеобразием расселения и форм территориальной организации производительных сил. Максимальное приближение территориальной структуры к фактически сложившимся в основном за последнее пятидесятилетие крупным экономическим районам.

Максимальное приближение территориальной структуры к этнической карте РФ, учет и ликвидация предпосылок настоящих и будущих этнических конфликтов, которые заложены в ныне действующем административно-территориальном делении. На практике осталась существовать практически не измененная система районирования, принятая в царской России.

Искусственное разделение некогда единой нации, по выражению Роберта Шеффера из "Интернэшнл Геральд Трибьюн" применительно к разделению после первой и второй мировой войн Ирландии, Кореи, Китая и др., "вызвало огромные социальные неурядицы и серьезно обеднило содержание таких понятий, как гражданство и суверенитет". В наше время искусственно разделёнными оказались граждане Союза ССР.

Этническая карта Российской Федерации существенно расходится с административно-территориальным делением в целом ряде других районов страны. Так как на протяжении длительного времени в ряде регионов страны тлеют межнациональные конфликты, некоторые перерастают в межнациональные и межреспубликанские войны с человеческими жертвами, требуется быстрое и разумное решение имеющихся проблем. Проводимые реформы не имеют шансов стать всенародными, если не станут перестройкой национальных отношений. Уровень жизни людей и эффективности экономики в любой из российских республик можно повышать лишь до тех пор, пока не будут ущемляться чьи-либо интересы. Иначе ответная реакция обязательно снизит общие показатели. Здесь возможно несколько вариантов.

Максимальный учет физико-географических особенностей зон, так как исстари люди, складывая свою этническую общность, выбирали для поселения какие-либо географические зоны, определенные ландшафты. Одни народы селились в степях, другие - в лесах, третьи - в горах, пустынях или в смешанных ландшафтах. И обычно границами таких облюбованных территорий становились естественные рубежи - реки, морские побережья, горные хребты и т.п., хотя в истории не раз перекраивались территории государств. Поскольку географические ландшафты разграничены рельефом местности, а рельеф привязан к блокам, из которых состоит земная кора, то есть социальные границы отражают характерные особенности блочной структуры Земной коры, то, следовательно, в максимальной степени учтен и геологический фактор.

Максимальный учет перспектив, заложенных в генеральной схеме расселения на территории РФ и региональных схем расселения, объективные условия для обновления старых городов и формирования многофункциональных структур новых городов.

Максимальный учет наличия и перспектив развития существующей энергетической базы, энергосистем и энергорайонированию

Важным достоинством Федеральных округов является общность перспектив и целей создания отдельных территорий и задач, которые должны быть решены в первую очередь (в одних случаях - сохранение уникальных природных комплексов, в других - совместное преодоление отставания в развитии социальной инфраструктуры, в-третьих - общая специализация и т.п.). Территории составлены с учетом культурных особенностей проживающего в данном регионе населения.

Новые административно-территориальные структуры смогут играть роль коллективного предпринимателя. В случае если в РФ не изменится национально-территориальное деление, то не будет сформирована целостная экономическая среда равных возможностей. Поскольку эффективность региональной экономики в стране зависит в настоящее время в равной степени от межрегиональных, и внутрирегиональных связей и, кроме того, приходится считаться со сложившимся положением, повышается устойчивость функционирования народно-хозяйственного комплекса.

«Назначение истинного государства состоит в том, чтобы налагать как можно меньше ограничений и гарантировать народу максимум свобод, причем оно никогда не рас-

*Конференция «Ломоносов 2011»*

сматривает личность как вещь» (И. Кант)